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Elektromossag

Elektromos aram, feszliltség
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Megmozdulnak a téltéshordozok!

Elektromos aram



Elektromos toltés jele Q,
meértekegysege coulomb

(jele: C).

[Q]=C



Mit értink 1 coulomb alatt?

* A coulomb az elektromos toltés
mértékegysége (jele: C), amelyet
Charles Augustin Coulomb

(1736—1806) francia fizikus
emlékére neveztek el.




Mit értink 1 coulomb alatt?

* 1 C nagysagu az a toltés, amelyik egy vele egyenl6 nagysagu, tle egy
méter tavolsagra |évs toltésre 9:10° N (newton) erdvel hat.
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Milyen nagy az 1 C toltés?

* 1 Cigen nagy toltés. Osszehasonlitdsképpen: egy
elektron toltése —1,6-10—1° C.



Elektromos aram

e Amikor a toltéshordozok elmozdulnak elektromos aramrol beszéliink.



Mi az elektromos aram meértekegysege?

* Az aramerdsseg
mértékegysége az
amper, André-Marie
Ampere (1776 — 1836)
francia fizikus emlékére.




Elektromos aram

* Elektromos aram:

az elektromos toltések rendezett mozgasa

+ ¢s/vagy — toltések mozgasa hozza 1étre
 Aram iranya:

a pozitiv tolteshordozok mozgasanak iranya
 Aramerésség:
=2 ,
t Egysege: A (ampere) 1 s alatt 1
Coulomb toltés halad at

Egyendram (stacionarius aram): | = 4llando Q = It




Mit értink 1 amper alatt?

* 1 amper erGsségli az aram, ha a fogyaszto egy keresztmetszetén 1 s
alatt 1 coulomb toltés halad at.

e 14 = 1 coulomb 1A=£

1 masodperc 1s

megallapodas szerinti aram irdanya

— Az aram iranya — megallapodas szerint — az aramforras pozitiv
Aé )f—G@_@‘—@ >7 pdlusa feldl, a fogyasztén at a negativ pdlus felé mutat. (A
& pozitiv toltéshordozok feltételezett irdnya alapjan.)

e—

elektronok haladasi iranya A fémekben a — megallapodas szerinti — aram iranya és az
| | elektronok mozgasanak iranya éppen ellentétes.
I




Mit ertink egyenaram alatt?

* Egyenaramrol beszélink akkor, amikor az elektromos toltéshordozok
egy iranyba haladnak.

* A modern szamitogépek, elektronikus eszk6zok nagy része
egyenarammal mkodik.



Mit értunk valtakozo aram alatt?

 Valtakozo aram esetén a toltéshordozok nem
folyamatosan egy iranyba haladnak, hanem
elindulnak egy iranyba, majd visszafordulnak és ezt a
mozgast Ujra és ujra ismétlik.



Egyen-és valtakozo aram




Minek hatasara mozdulnak el az
elektromos toltéshordozok?

Elektromos fesziultseg



Mit értink feszultseg alatt?

* Az aramforras toltésmozgato kepessege az aramforras
feszultsege.

* Egy telep feszlltsege azt jelenti, hogy mennyi munkat
végez a telep 1 C toltés egyik polusrdl a masokra valo
ataramoltatasa kozben.

* Fesziiltség mértékegysége: volt (jele V).

* Minel nagyobb a feszlltseg két pont kozott, annal
nagyobb munkavégzésre lehet szamitani.

e 1 volt =1000 mV (millivolt), 1000 V=1 kV(kilovolt)



Feszultsegforrasok
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Aramforrasok kapcsolasa
SOros Parhuzamos
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Elemek sorba kapcsolasa

* Ha elemeket ellentétes
polusaikkal kotjuk
egymas utan, akkor az
elemeket sorosan
kapcsoltuk.

+ 4,5V — * A sorba kapcsolt
aramforrasok feszlltsége
osszeadodik.

——————————— ———————— 1.2V 2.4V m
L 1000mA

1.5V 15V 15V



Elemek parhuzamos kapcsolasa

* Ha egyez0 fesziltségl
elemeket azonos
polusaikkal kotjuk ossze,
akkor az elemeket
parhuzamosan kapcsoltuk.

* A kapott fesziiltség
ugyanakkora, mint
egyetlen elemé.
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* Ezt a kapcsolast ritkan
1.5V 1.5V 1.5V haszna’”ék.




